

En la capital. . . . . 4.80 ptas. trimestre  
 id. fuera de la capital. 5. id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, 4, 3.ª-1.ª

# LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias e intereses generales.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administracion.  
 Insértese ó nó, no se devuelve el original.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 5 de Diciembre de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.553

## Política Internacional.

Paris 30 Noviembre de 1891.

**SUMARIO:** Los fondos españoles.—El Arzobispo de Aix.—Su condena.—Suscripcion de *El Figaro*.—Alocucion consistorial del Papa.—Las memorias del Canciller Bismarck.—Varias noticias de Europa.—Honras fúnebres á Lord Lytton.—La tumba de Boulanger en Ixelles.—Un nuevo invento de la Casa B. Haas J. de Paris.—Noticias de América.

La semana pasada, que se esperaba se iniciase bien en los fondos españoles, con motivo del cambio de gabinete ha sido tan mala como las anteriores: el partido conservador demuestra que no tiene hombres que puedan arreglar la hacienda española hoy tan desquiciada, y esta es la opinion unánime de la prensa: esperemos que el señor Concha Castañeda, nuevo ministro de Hacienda, tendrá algun plan oculto que vá á hacer la felicidad de todos, á menos que otra razonada del General no envíe todo á rodar: y como no me gusta publicar noticias tristes que se refieran á nuestra patria, hago punto y voy á relatar las de Europa que puedan tener interés para los lectores.

Ya en una de mis últimas Revistas les dije, que habia sido procesado Monseñor Gouthe-Soulard, Arzobispo de Aix, por una carta que envió al Ministro de Cultos en respuesta á la circular de éste, previniendo al Clero, como Jefe, que se abstuyese hasta nuevo aviso en vista de los sucesos ocurridos en Roma en Octubre: la causa que duró dos audiencias, ha tenido la originalidad de que el Arzobispo pronunció un notable discurso, probando que nada le arredra y que creía haber hecho su deber al contestar en esa forma al Ministro como tal y no á su personalidad: el fiscal Mr. Quesnay de Beaurepaire, al calificar el acto sacó más copias de cartas, á que dió lectura asegurando que hace seis años Monseñor Soulard habia sido nombrado al elevado sitio que ocupa por recomendaciones oficiales de los mismos que hoy censura: dos horas largas duró la reunion del tribunal para acordar la sentencia, condenando al Arzobispo á 3.000 francos de multa y los gastos del proceso que se elevan á unos dos mil: pero ya *Le Figaro* ha abierto una suscripcion para reunir la suma y, en el mismo dia, Monseñor Soulard recibió una carta remitiéndole 50.000 francos para el Asilo de las Hermanitas de los pobres, de que es fundador.

Puedo asegurar por más que otra cosa se diga, que el Santo Padre no dirigirá nota alguna á los Nuncios Apostólicos con relacion á incidentes del 2 de Octubre, aunque es casi seguro se ocupe de ellos en su proxima alocucion consistorial, que ahora está redactando.

Una reciente circular de estadística del Ministerio de Instrucción pública, nos ha-

## VIAJES DE RECREO.

«De Madrid al extranjero, pasando por otras provincias del mundo,» como anunciaba el dueño de un panorama, se puede viajar cómodamente.

Era una necesidad de nuestros días el establecimiento de un panorama.

Y aun un panorama no es suficiente; que se necesita un poliorama, dada la fantasía de nuestro tiempo, y la multiplicidad de gustos.

Pero á falta de poli hay panorama al alcance de todas las fortunas é inteligencias.

Por cincuenta céntimos los generales de menor edad y niños sin graduación pueden disfrutar de los placeres de un viaje, sin más molestias que las naturales que proporciona la concurrencia en un espectáculo.

Pero la ilusión es completa.

Saboya, sus valles, sus montañas; todo con propiedad extraordinaria.

Se percibe hasta el acento de los saboyanos, que hablan á media lengua, ó sea

ce saber que en Francia existen actualmente 525 Societés Savantes, de las que 135 han sido reconocidas de utilidad pública.

Para la Exposicion imperialista policénica rusa que se celebrará en Abril en Saint Petesburg, ha sido autorizado el Jefe del Regimiento de bomberos de Paris, para enviar una delegacion de sus hombres.

El Conde Herbert de Bismarck que ha estado estos dias en Paris, por cierto acompañando casi constantemente á los Grandes Duques de Rusia, parece declaró que en breve el mundo sabrá las causas que motivaron la dimision del Canciller, su padre, que no son conocidas: se les atribuye mucha importancia, por las declaraciones que se harán.

Aunque el gobierno de Sofía lo desmiente, los emigrados búlgaros insisten en que el detenido Tateschief no murió de una pulmonía, sino de los malos tratamientos que recibió en su prision: se cuentan muchos detalles y entre ellos, que en presencia de Mr. Stambouloff que asistía á los interrogatorios, fué de forma cruel maltratado.

El gran duque Georges Alexandrovitch hijo segundo del Czar de Rusia, no pasará ya una temporada en Argelia como se tenia dispuesto, dada su notable mejoría experimentada en su enfermedad: en breve hará una travesía por el Mediterráneo, visitando las costas y puertos españoles y luego pasará unas semanas en el Cáucaso.

Mr. Giers cuyo paso por Roma, Paris y Belin dió motivo á tanto telégrama y ocupó las gaceticillas de última hora, regresó ya á Viena satisfecho de las íntimas comisiones que desempeñó con tanta diplomacia y habilidad, según rumores que he oido en algunos círculos de la mayor importancia política.

Las honras fúnebres del Embajador de Inglaterra Mister Lytton, fallecido el miércoles, se celebraron con gran pompa: varios regimientos de infantería, caballería y artillería cubrian la carrera desde el templo anglicano de la rue d'Agnesseau hasta la estación St. Lazare donde quedó depositado para ser conducido á su castillo de Kuebworth, donde recibirá sepultura: asistió toda la diplomacia, mucha gente conocida de la alta aristocracia francesa, donde era muy querido y el general Brügere, con ayudantes en nombre de Mr. Carnot: presidian los dos hijos, muchachos aun jóvenes, el duelo de su padre el ilustre diplomático, cuya pérdida ha sido muy sentida tanto en Londres como en Paris.

En breve será un hecho el proyecto de M. Berhier que consiste en crear debajo de

entre francés ó italiano.

Montblanc... ¡Ah! ¡Una ascension repentina á los Alpes!

Y todo por 50 céntimos.

A lo mejor se oye estornudar en la sala. Una señora dice á su esposo:

—Ya te has resfriado; ¿lo ves? Abrigate.

—Estos paisajes son muy fríos—advier-

te un señor que parece un Montgolfier á medio hinchar.

—¡Qué árbol tan corpulento!

—El árbol de Guillermo Tell.

—Hombre, si ese era del Suizo.

—¿Y la Saboya, dónde crees tú que está?

—¡Ay, papá, mira qué oveja!

—¿Cuál, hombre, cuál?

—Aquella tan blanca...

—Si no es oveja, niño.

—Pues, ¿qué es?

—Es el lago de Cómodo—responde otro caballero, profesor de nuestras primeras letras, según él mismo declara!

—¡Lago con patas!

—Es la perspectiva, hijo.

—En otros panoramas he visto otros

Paris un túnel metálico en el que circulen carruages movidos por la electricidad: la comisión encargada de dar su opinion sobre si este proyecto era ó no de utilidad pública, lo aprobó por unanimidad: solo faltan las formalidades administrativas para que empiecen los trabajos, que lo serán en breve.

En la semana pasada y con motivo de montar el servicio telefónico con esta empresa, estuve en Bruselas y visité el cementerio de Ixelles donde yacen los restos del que tan popular fué en vida, del General Boulanger: el cementerio que tiene escasas dimensiones y es de lo más modesto, consta de cinco avenidas, cuyo final se vé de la puerta de entrada: en la tercera que es la central, y á su fin en la izquierda, hay una modesta tumba de mármol blanco con una pequeña columna de granito truncada: allí reposa el General Boulanger: la tumba está cubierta de coronas y en las partes de mármol que estas dejan descubiertas, se lee en letras doradas: Marguerite:

«Decembre 1855—Juillet 1891: A bien-tot: un poco más debajo—Ernest, y el resto no se distingue cubierto por las infinitas coronas allí depositadas.»

La conocida casa de B. Haas Jenne, cuya fábrica de relojes en Ginebra es la más reputada, acaba de fabricar, aparte de los relojes eléctricos, en que de noche, por una simple presión, se puede ver la hora del reloj perpétuo que recibe cuerda automática, al abrir la tapa sin ninguna otra molestia, un magnífico péndolo que ejecuta su vaivén jiratorio verticalmente: su movimiento no se para ni por cambiarla ni aun sacudirla, en una palabra; un nuevo adelanto en la industria relojera: nuestros plácemes al Sr. Haas por el interés y los adelantos que aporta al progreso.

Las noticias de América que recibo son las siguientes: el Presidente del Brasil, declinó el mando en el vicepresidente Floriano Peixoto, que fué muy bien recibido en el país: este nombró nuevo ministerio entrando en él patriotas conocidas como Duarte Perreira, Simeo Oliveira, Antas Fara, Rodriguez Alves, Constantin Fodetta: su primer acto fué el levantamiento del estado de sitio y la libertad de la imprenta: las noticias telegráficas acusan tranquilidad.

Me falta espacio para dar cuenta de las que tengo de Centro América: del Salvador puedo asegurar será un hecho la prolongación del ferro-carril de Ateos á Santa Ana, cuyo concesionario Mister Scherzer se encuentra en Paris, ocupándose de tan vital asunto, para aquel privilegiado país: de Guatemala, la lucha por la elección del nuevo presidente, cuya poltrona

pueblos.

—Es claro, hijo, es claro. ¡Qué precoz es esta criatura!

—Ya se le adivina.

—Cuando tú vas por la calle de Alcalá, ¿qué calle ves?

—¡Toma! La Puerta del Sol, y luego la calle de Sevilla y...

—No, no; ¿por qué calle vés cuando vas la de Alcalá?

—Por otra.

—No es una inteligencia vulgar.

—Ya se ve. Esa respuesta no les ocurre á más de cuatro Senadores vitalicios.

—Es pintar como querer, por supuesto—opina otro espectador de lana merina.

—Lo que quieren.

—Yo he recorrido toda España y algo del otro mundo, y nunca he visto esos Alpes.

—¿Serán los Andes y estarán equivocados?

—¿Sabes que bien puede ser?

—Una señorita de la clase de *cúrsiles*, exclama en viendo un puentecito con dos arcos:

no parece querer abandonar el general Barillas, será reñida, pero parecen ser los candidatos más probables el general Calixto Mendizabal, el Doctor Montuñar y aun algunos aseguran que presentará su candidatura el general Reina Barrios: en mi próxima daré noticias más detalladas y hasta entonces es como siempre de usted atento S. S.

B. L' Eclair.

## Nuestro Jefe en Córdoba.

Los corresponsales telegráficos *imparciales* de los periódicos también *imparciales*, han dicho que el recibimiento que en Córdoba ha tenido el señor Romero Robledo, ha sido en extremo frío y desairado. Hé aquí lo que de la recepción dice nuestro querido colega *El Adalid* de aquella ciudad:

Poseidos de la más viva é íntima satisfacción, tomamos hoy la pluma para consignar el cariñoso recibimiento que ha tenido en Córdoba el insigne hombre público y respetable amigo nuestro excelentísimo señor don Francisco Romero Robledo, con cuya jefatura nos hemos honrado hace largo tiempo, y especialmente en aquel en que, por los mil accidentes de la vida política, estaba más distante de las esferas del poder.

Córdoba y su provincia no necesitaban ciertamente evidenciar una vez más su gratitud y cariño al ilustre hombre de Estado que acaba de realizar, con el eminente jefe del actual Gobierno, patriótica y provechosa conjunción de fuerzas en pró de altísimos intereses. El actual ministro de Ultramar, sacrificando tiempo al de volver por breves días á su ciudad natal para recoger á sus distinguidas esposa é hijos, de ejemplo nobilísimo de lo que siempre ha sido y será quien reuna sus excepcionales condiciones, un corazón de oro que deseaba *conjuncionarse* también, por algunas horas, con los de todos sus amigos leales de Córdoba y su provincia, para manifestarles personalmente su gratitud.

La visita del ilustre Ministro de la Corona dejará siempre gratisimo recuerdo en nuestra memoria, por la brillante y cariñosa recepción que se le ha dispensado. Faltaba espacio en los andenes, completamente llenos de amigos de esta localidad y de numerosas comisiones de los pueblos de la provincia. A la llegada del tren correo de Madrid, y al descender del coche salón ministerial acompañado de su fiel y cariñoso amigo, el simpático ex-diputado á Cortes Excmo. Sr. D. Juan Ulloa; y cambiados los primeros y afectuosos saludos con nuestros antiguos y queridos je-

—¡Ay! ¡qué puente tan pintoresco!

—Tiene dos ojos hermosísimos—advier-

te el amante de la niña,—como tú.

—Yo no tengo los ojos en blanco.

—Son espumas del agua.

—Tampoco gasto espumas, me parece.

—Pára; en ese mismo sitio dimos la ac-

cion de Retuerta—explica un caballero á varias señoras de ocho puntas, es decir, de manton y pañuelo á la cabeza.

—Si ese paisaje es de Niza.

—Pues si no fué la de Retuerta, fué la de Arrigarriga.

—Niño, no te apremies á ese barranco, que te puedes caer.

—¡Qué propiedad! ¡Qué ilusión tan gra-

ta!

Por fin, un melitar de la clase de tropa, libre de servicio, decía á la melitara, á quien habia convidado á panorama, aun-

que pagando ella:

—Te parece que pernotemos aquí esta noche, ó seguimos hasta Paris?

Eduardo de Palacio.

fes locales excelentísimos señores don Ricardo Belmonte y Conde de Cárdenas, todos y cada uno se disputaban el honor de estrechar la mano del político ilustre que vuelve al poder con todos los prestigios que acompañan al que jamás, ni disidente ni *conjuncionado*, ha dejado de sumar fuerzas propias de probada lealtad y grandes actividades como á la par de valiosa representación.

El recibimiento del señor Ministro de Ultramar, podemos decir con toda verdad que ha sido solemne y serio, cual cumplía á su ilustre personalidad y al carácter especial de sus numerosos amigos, que no necesitan estimular su entusiasmo con bandas de música ni otra clase de aparatos y gastadas manifestaciones.

Immensa fila de carruajes seguía al *landeau* del Conde de Cárdenas que ocupaba el Ministro, acompañado de los señores Belmonte y del señor Marqués de Dávalos.

—Así se recibe á los amigos que valen tanto como el señor Romero Robledo—oímos decir á uno de los muchos curiosos que á pesar de la lluviosa mañana, se encontraban al paso de la comitiva—que hizo su entrada por la antigua puerta de Gallegos, calle de la Concepción y Gran Capitán, hasta la hermosa y elegante casa del Conde de Cárdenas; en la que la amable Condesa de este título, y su bella sobrina María Belmonte, recibieron al señor Ministro de Ultramar con el franco y verdadero regocijo de antiguo amigo y huésped.

Allí desfilaron por aquellos elegantes salones, ante el señor Romero Robledo, para ofrecerle sus respetos, no ya tan solo los amigos *de siempre*, sino muchos que se complacen, de hoy en adelante, en formar parte de nuestras filas, ese elemento joven y valioso que es la vanguardia del porvenir, confundido con aquellos que llevan la digna y severa representación de la Iglesia, de la Magistratura, de la milicia, de todas las clases, en fin, que representan los que muestran las señales de activa y ya más larga existencia.

Una sola nota rara—no le queremos dar siquiera la importancia de desagradable—tenemos que consignar con la pública y general censura, y es la ausencia del Gobernador civil y del Alcalde de Córdoba en los andenes, al no cumplimentar oficialmente á un Ministro de la Corona.

Mañana continuaremos la reseña de la estancia en Córdoba del ilustre hombre de Estado que nos honra con su hospedaje.

Anoche, nuestro muy querido amigo el señor Conde de Cárdenas, obsequiaría con un espléndido té, en su elegante morada, á cuantos amigos pasaron de nuevo á saludar al insigne hijo de Antequera, que hoy á las seis de la mañana habrá continuado su viaje á su ciudad nativa y «El Romeral» donde permanecerá tan solo tres días.

No nos resta más, antes de poner término á estas líneas, que repetir una frase que se escucha en todos los labios de sus amigos y admiradores: ¡Bien venido sea á Córdoba el señor Romero Robledo!

## Curiosidades históricas.

### El Padre Bona-Casa.

Las pasiones humanas existen en todas partes; son un pecado antiguo, que muchas veces no amortigua ni aun la clausura conventual, ni la austeridad del penitente, en quien debe prevalecer la mansedumbre. El hecho que voy á narrar lo comprueba.

Por los años 1649 vivía en Zaragoza un fraile llamado Pedro Martín de Bona-Casa, que habiendo profesado en su mocedad relaciones amistosas con fray Pedro Matilla, y habiendo éste llegado al alto y envidiable puesto de confesor del Rey Carlos II, le pidió algunos favores, que por lo exagerados no fueron atendidos.

El Padre Bona-Casa era ambicioso, de carácter irritable y vindicativo, y juró en lo interior de su sayal vengarse de su amigo de la infancia y hacerle todo el daño posible, y en este mal propósito pidió las licencias necesarias para trasladarse á la corte y dar comienzo á su pérfida tarea.

Era todo su empeño tener una entrevista

secreta con el Rey, pero encontró dificultades para la introducción en Palacio, y sabiendo que se encontraba en Roma el Padre general de la Orden de Predicadores, fray Antonio Cloche, escribióle una carta en Abril de 1694, pidiéndole le nombrase su agente y procurador. Pero el Padre general de la Orden, que conocía las malas mañas del postulante, nególe lo que solicitaba, aunque le daba su bendición.

No se desalentó por eso Bona-Casa; apeló á la mentira, y dijo á los Ministros del Rey que el Padre general de la Orden, Fray Antonio Cloche, le había autorizado desde Roma para tener una audiencia secreta con S. M., y que la entrevista tenía grande importancia para la corte y la religión.

Creyóle D. Alonso Carrero, persona muy allegada á los Reyes, y dando crédito á la humildad aparente con que el fraile se presentaba, logró el permiso necesario y consiguió ponerse delante del Rey; y según refiere el antiguo papel que tengo á la vista, *lloró con desconsuelo, lamentando las iniquidades del Padre Matilla*, confesor de Carlos II. Retiróse Bona-Casa, y el Rey quedó atónito y escandalizado, y como el enviado afirmó que hablaba en nombre del Padre general de la Orden de Predicadores, y como averiguaron que el discurso de Bona-Casa había sido un tejido de imposturas, escribieron á Fray Antonio Cloche, indignados por semejante embajada.

Fray Antonio Cloche tomó el cielo con las manos á la primera noticia, y después enfermó; pero contestó manifestando su inocencia y condenando el hecho, *digno del mayor castigo*:

Con singular mortificación leo la carta de VV. PP. donde me refieren la aficción y desconcierto en que se han visto con los demás religiosos de esa corte, por los escándalos que ha ocasionado en ella el P. Bona-Casa, que usurpándose facultades de mi Agente y Procurador, obtuvo con tal pretexto Audiencia secreta de Su Majestad... pidiéndole en nombre de la Religión, y mío, que Su Majestad privase del empleo de su confesor al Reverendísimo P. M. fray Pedro de Matilla.

El Padre general siguió mereciendo el crédito de sus cofrades y el aprecio del confesor Matilla, y D. Alonso Carrero, que había sido el introductor del vindicativo fraile, para satisfacer al confesor, le envió la siguiente carta ú oficina, que encuentro en un manuscrito de aquel tiempo, que dice así:

Abiendo Su Mgd. mandado, que dentro de beinte y quatro horas salga desta Corte el P. M. Fr. Pedro Martir de buena Casa, y que dentro de quize dias se Presente en su Convento de Zaragoza, inbiando testimonio dello, y que no pueda salir dél, Sin expresa orden de Su Mgd., le participo de Su Real orden á V. S. para que sealle conesa Noticia, y que Su Mgd. a querido manifestar al mundo conesta demostracion (como lo ará siempre) lagran estimación que haze de la persona, grado, y meritos de V. S. cuja Vida guarde muchos años que deseo.—Palacio 26 de Noviembre de 1694.—Fr. Alonso Carrero.

La satisfacción no pudo ser más cumplida.

I. A. Bermejo.

## Noticias locales y generales

Agradecemos al editor barcelonés, señor Lopez, el envío que nos ha hecho de un ejemplar del *Almanach de la Esquilla de la Torratxa*, con cuya lectura y grabados se pasa un buen rato sin soltar la risa un solo minuto; tal es el gracejo con que está escrito. El precio de una peseta, bien merece que cualquiera aficionado lo adquiera, seguro de que no le ha de pesar.

—El famoso criminal apodado el *Mellao*, fugado de varias cárceles de España, ha escrito dos cartas á una conocida persona de Jaén; anunciándole con la mayor tranquilidad que piensa pasar algunos dias en aquella población.

—El señor Varela, jefe Auxiliar de Somatenes de este partido y del de Santa Coloma de Farnés, se encontraba estos dias recorriendo las poblaciones de San Hilario Sacalm y Viladrau con objeto de dar posesión á los Cabos y sub-cabos de aquellos somatenes.

El próximo domingo irá á organizar el

de Cassá de la Selva, y para el organizado en Massanet de la Selva han sido propuestos, Cabos de distrito y de pueblo los señores Trinchera y Viader, Sub-cabo de pueblo el señor Orench, sintiendo no recordar el nombre del que ha ido designado para Sub-cabo de distrito.

Como se vé, esta popular institución se extiende más cada dia, siendo garantía de paz y de orden.

—Se ha ordenado la busca y captura de los presos escapados de la cárcel de Cartajena, de cuya evasión se viene ocupando la prensa toda, Manuel Antolin Torres, de Sevilla; Manuel María Santísima Trinidad, de Málaga; Francisco Castillo Olivares, de Almería; José Martínez García, de Cartagena; Alfonso Martínez Haro; Raimundo Colomina Alcaraz, de Almería; Andrés Suarez Sanchez, de Almería; José Antonio Martínez Ambil, de Murcia; Santiago Carrillo Hernandez; Patricio Ayala Vera, de Cartagena; José Castuera, de Sevilla; Francisco Molero Perez, de Murcia; Pedro Moya Andreu, de Murcia; José Ribas Perez, de Alicante; José Ojeda Martinez, de Almería; Santiago Mandes Martinez, de Cartagena; Ceferino Carrilo Jimenez, de Murcia; Antonio Martinez Corcel, de Almería; José María Barcelona Manresa, de Murcia.

—Todos los restaurants de los edificios de Minería y de la Electricidad de la Exposición Universal de Chicago, estarán colocados en las galerías con el objeto principal de dejar libre todo el piso principal para los expositores. Al mismo tiempo, se cree que esta colocación de los restaurants en el piso segundo será muy agradable para los concurrentes. Se ha decidido instalar dos espléndidos restaurants en las dos alas del norte del Palacio de la Electricidad. En cada sala se encontrará un comedor principal rodeado de catorce pequeños, de 23 piés en cuadro cada uno. En el Palacio de Manufacturas y Artes Liberales, se han reservado 40,000 piés cuadrados para restaurants.

Las cajas vacías y otros empaques de efectos destinados para la Exposición, se pueden almacenar al precio de dos centavos el pié cúbico, ó, caso de asegurarse contra incendio, á dos y medio centavos. Este precio es menos de la sexta parte de lo que fué cobrado en la Exposición de París en 1889.

—Se ha dejado sin efecto el nombramiento hecho á favor de D. José Villegón, para la plaza de Fiel de los derechos de Consumos de esta Capital, y conferirla interinamente á D. Sebastian Puigbonet.

—Mañana domingo, á las 3 y media de la tarde, la sección lírico-dramática del *Círculo de San Narciso* celebrará función dramática en su elegante teatro, poniendo en escena el drama catalán en tres actos *¡Victima del masonismo!* y la pieza *Un afayta clatells*.

—Ayer continuaba el activo Juez de este distrito señor Mifsut, tomando declaraciones con motivo del vergonzoso hecho de la Casa del Ayuntamiento. Se nos asegura, no sabemos con que fundamento, que hay en el documento muchas firmas falsas y otras de niños y niñas sin discernimiento, y por si acaso lo primero es cierto, bueno fuera que el señor Juez comprendiera tambien ese derrotero, porque creemos de necesidad no se se repitan sucesos tan poco conformes con el buen nombre de los que salen y entran en la Casa Capitular, ni de los Empleados del Ayuntamiento.

—Leemos:

En un caserío del partido de Arzúa (Galicia), una mujer ha envenenado á su suegro.

La criminal ha confesado su delito al juez instructor.

Otra:

En Pego (Alicante) ha fallecido una mujer de treinta años de edad, llamada Inocencia Cots Franqueza, á consecuencia de un veneno que le propinó su marido Rafael Cerdona Sendra.

Pues señor ¿estamos en cañería ó somos hotentotes de la última capa?

—Aunque disparatemos, vamos á permitirnos dirigir una pregunta al señor Administrador de contribuciones.

¿Cuándo oficialmente se publica una subasta por la Administración ¿puede al guien de la casa disponer que de la subasta se retire alguno de los lotes anuncia-

dos? En donde está el precepto legal de esa libertad autocrática?

Decimos esto, porque en la celebrada antes de ayer, presidida por el señor Baybar, al llegar á subastarse uno de los lotes, el oficial primero de la Administración dispuso no se subastara uno de ellos y no se subastó, sin más explicación y por que sí, lo cual no dejó de llenar de extrañeza á los que iban dispuestos á la puja.

Esperamos respuesta.

—En Cascante estuvo á punto de ocurrir el martes una terrible catástrofe.

Apenas habian salido de la escuela de párvulos 57 niños que á ella concurren, se desplomó el techo con grande estrépito, sin que por fortuna ocasionara más desgracias que una herida á un niño de los últimos que abandonaron el local.

—Como ya tenemos anunciado, mañana se pondrán en escena en nuestro coliseo las comedias en dos actos respectivamente, *El señor Gobernador* y *La pubilla del Vallés*, cuyas obras serán desempeñadas por la compañía de aficionados.

—Ha tomado posesión D. Jaime Tomás Salas, del destino de Auxiliar Vista de la Administración principal de Aduanas de Port-Bou.

—La gran torre conmemorativa de 70 metros de altura, construida en la célebre colina de Solferino, contendrá, además de la estatua en bronce de Victor Manuel, otra notable del escultor Dal Zotto, y siete grandes cuadros de 40 á 60 metros cuadrados cada uno, representando otras tantas memorables batallas ganadas por los ejércitos italianos desde 1848 hasta 1870.

El último de estos grandes cuadros representará *La brecha de la Puerta Pia*.—1870.

El coste total de esta torre monumental se elevará á 500.000 pesetas, de cuya suma se han recogido ya por suscripción, y gastado en la obra 400.000.

—Se ha acordado rehabilitar en el destino de Administrador de la Aduana de Tossa, á D. Francisco Seguí Martí, con la categoría de Oficial de quinta clase.

—El dia de ayer fué verdaderamente primaveral; buen sol, calma atmosférica, calurosa temperatura y un ambiente agradableísimo que convidaba á salir fuera de la ciudad, como salieron muchísimas familias.

La verdad es que hay que aprovechar estas ocasiones que en invierno la pinta calvas la casualidad, ya que no serán muy frecuentes á juzgar por lo que anuncia Noherlesoom.

—En Ansó (Aragón) se ha observado el hecho raro de que dos cerdas, que habian estado una temporada pastando en el monte, han mezclado las castas con el jabalí; y bajadas á la villa, han dado á luz una once y otra siete ejemplares, en que dominan señaladamente todos los caracteres del macho.

—La recaudación obtenida durante el dia 3 del actual por el impuesto de Consumos y correspondiente á los tres felatos, asciende á setecientos cuarenta y seis pesetas.

—La falta de espacio nos impide dar á conocer á nuestros amigos políticos el artículo que, con el título *Regla de conducta*, ha publicado nuestro colega madrileño *El Clamor*, órgano en la Corte de nuestro ilustre jefe.

Lo haremos mañana.

—En breve llegará á España un Coronel del ejército del Uruguay con objeto de estudiar nuestra artillería, para establecer despues en aquella República una Academia de dicha arma.

No olvide ese Coronel, que aqui tenemos un Cónsul de aquella excelente nación.

—En el dia de hoy se entregarán por la Sucursal del Banco de España de esta provincia, y por cuenta de esta Delegación de Hacienda, las cantidades siguientes:

D. Juan García, 1.099'47 pesetas.—Don Leopoldo Gonzalez, 9.304'83.—Sr. Depositario Pagador, 29.551'47.—D. José García, 83.—D. Alejandro Pons, 96.—D. José Gayete, 237'50.—D. José Sancho, 53'23.—Al Representante del difunto D. Isidro Torrell 407'44.—Al Representante del menor

D. Juan Busaller 53'23.—D. José Gran, 124.

—D. Martin Marcel Lavila, vecino de Prades (Francia), ha pedido 18 pertenencias de una mina de Taleo (jaboncillo) con el nombre de *Santa Maria*, sita en Massanet de Cabrenys y parage *Font den Purrís*.

—Por decreto de fecha 30 de Noviembre último, se declara franco y registrable el terreno que ocupa el perímetro de las 5 pertenencias de mineral cobre, sita en San Martin de Carós de propiedad de D. Fernando Estragués y Montaner.

—Recomendamos á nuestros lectores, que se enteren del contenido del anuncio del *Bálsamo del Papa Inocencio*, que insertamos en la 4.ª página.

Bastante frecuentes en esta época del año los ataques apopléticos (Feridura) y las muertes repentinas, se recomiendan como un eficaz preservativo las píldoras antiapopléticas del Dr. Estarriol, importadas recientemente en esta por la farmacia droguería del Dr. Pérez.

**Un agente terapéutico de primer orden**  
(Desconfiar de las imitaciones)

Gracia 24 abril 1886.

En diversas ocasiones que he administrado la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa en enfermos *tuberculosos* y en diversos estados de pobreza orgánica, he observado magníficos resultados. Su buena composición é inalterabilidad, su sabor y olor no ingratos como los de aceite de bacalao simple, hacen de la citada *Emulsión Scott* un agente terapéutico de primer orden.

Dr. JOSÉ RIBOT.

**Comunicado.**

Sr. Director de LA LUCHA.

Gerona 2 de Diciembre de 1891.

Muy Sr. mio de toda mi consideración: al pretender demostrar la volubilidad de carácter de algunos Concejales en el asunto del mercado, cité el documento inserto en el número 4.531 correspondiente al martes 10 de Noviembre próximo pasado, cuya inicial al pié supuse significaba el apellido de mi compañero el Concejal señor don Eusebio Simó, y como quiera que dicho señor se apresuró en el acto á decir que mi suposición era falsa, me determino á rogar á V., por si en ello no tiene inconveniente, me diga si fué el señor Simó ó nó, quien hizo á V. entrega del documento en cuestion, y será un acto de justicia y prueba de imparcialidad que le agradecerá su afectísimo amigo y suscriptor, q. s. m. b.

Sebastian Fornés.

No tenemos inconveniente en declarar al seños Fornés, puesto que nadie nos ha pedido ni insinuado la reserva, que

el documento que publicamos bajo el título *El Cambio de Mercado*, en la edición del día que cita el señor Fornés, nos lo trajo voluntaria y espontáneamente nuestro particular amigo D. Eusebio Simó y Grau, Concejal del Ayuntamiento, así como el comentario que al pié lleva. La inicial, el título y la cabecera, la pusimos nosotros para darle forma á la publicación, y por que nos gusta señalar con iniciales cuantos trabajos ó documentos publicamos ajenos á esta Redacción.

Queda complacido el señor Fornés.

**Remitido.**

Señor Director de LA LUCHA.

Muy Sr. mio: En el número del periódico de la ilustrada dirección de V. correspondiente al 28 del finido Noviembre, he leído un suelto que no puedo dejar sin protesta.

Ignoro quien será el dómíne, tan enterado de las cosas de Esponellá y tan inocente y bobalicón, que por un lado quiere elevarme hasta la altura de Cacique de pueblo siendo así que, por otro según él, soy un pobre cartero, que á más de perezo para con las personas que tienen la desgracia de no simpatizar conmigo, sé llevar por *este mal* servicio muy buenos cuartos á cada cual según la medida de mi capricho.

Pero sepa el cobarde Maestro ciruela, que ha sorprendido la buena fé de V. y de los lectores de su bien escrito periódico, y que no se ha atrevido á estampar su firma al pié de la queja de que V. se hace eco, que yo no soy ni he sido cartero, que este servicio se desempeña bien y fielmente por quien lo tiene á su cargo, sin exigir más *tributación* que la marcada por la ley ó establecida por la costumbre y, finalmente, que no intervengo en nada ni para nada en los asuntos municipales y mucho menos para perjudicar directa ni indirectamente á mis colegas en el Magisterio, puesto que, aunque pudiera, la justicia, el decoro y la conciencia me impedirían hacerlo.

Esta aclaración y protesta á la vez, que me he creído deber hacer para desvirtuar el engaño que pudiera haber producido el suelto que motiva el ánimo de los que no me conocen, puesto que mis conocidos se reirán de ello, espero, amparado en el derecho que me concede la ley, se servirá insertarlo en el periódico de la digna dirección de V. anticipándole las gracias su affmo. s. s. s. q. b. s. m.

José Roca.

El señor Roca ni nadie necesita echar mano del derecho que la ley de imprenta concede, para lograr la defensa de sus actos en éstas columnas, pues solo deseamos que, como ahora se dice, se haga luz y quede la verdad en su lugar.

La queja sobre que fundamos el suelto á que alude la carta anterior, obra en nuestro poder y á los firmantes rogamos nos digan lo que haya ocurrido, pues no creemos que á sabiendas y sin justa causa, hayan escrito lo contrario de lo que sucede.

Por lo pronto, el señor Roca queda satisfecho.

**El hambre en Rusia.**

Berlín 25.—Según noticias de San Petersburgo, la cuestión monetaria preocupa poco allí, pues gracias á la presión del Czar, se ha reunido una reserva en oro en el Banco del Imperio y en las cajas del Tesoro, que no bajaba de 600 millones de rublos.

Lo que inspira más alarma es la miseria que reina en muchas comarcas, siendo tal la carestía de trigo, que se duda que, á pesar del decreto prohibiendo su exportación, haya bastante para el consumo del Imperio hasta la próxima cosecha.

Como los frios y las heladas hacen difíciles los transportes, si no ya imposibles, en bastantes puntos de aquel país, se teme que durante el invierno perezcan muchas personas de hambre, á pesar de la solicitud con que la Administración acude en auxilio de los pueblos y procura evitar la rapacidad de los acaparadores de granos, contra los cuales se subleva la opinión pública, habiendo dado lugar á motines en diferentes pueblos rurales.

**PRÓRROGA DE TRATADOS.**

Paris 28.—Se acaba de celebrar un importantísimo Consejo de ministros, aprobándose un proyecto de ley que se penetrará hoy mismo en la Camará de diputados.

Dicho proyecto autoriza al Gobierno para prorrogar ciertas cláusulas de los tratados ó convenios de comercio con España, Bélgica, Portugal, Países Bajos, Suecia y Suiza.

Estas cláusulas no serán las relativas á los aranceles de Aduanas, sino las referentes á las relaciones marítimas, derechos de los súbditos respectivos, etc.

El proyecto autoriza, sin embargo, al Gobierno para aplicar la columna mínima del nuevo arancel pendiente de la apobación del Senado, á partir del 1.º de Febrero de 1892 á los países que gozan actualmente de la tarifa convencional francesa, pero bajo la condición de que concedan la reciprocidad á las mercancías que importen de Francia.

Aunque no se trate de prórroga de aranceles, según el telegrama, suponemos que al

discutirse este asunto en las Cámaras obtendrá el Gobierno francés algo más que lo que el despacho que dejamos copiado dice.

No hay que perder de vista que el gobierno francés; es contrario á las corrientes exageradamente proteccionistas que en Francia predominan: que á sus oídos llegan las quejas del comercio y de la industria amenazados, haciendo ver que los intereses de la producción no se limitan á la agricultura.

**Movimiento de poblacion.**

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Dia 4.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.

Muertos.—0.—Abortos, una niña.

MATAS.

**Boletin religioso.**

SANTOS DE HOY  
San Sabas, ab. y cfr. y Sta. Crispina, mr.

CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia de las Capuchinas.

**TELÉGRAMAS.**

Madrid, 3.—Asegura un diario que el señor El-duayen ha dicho que dejará el ministerio de la Gobernación dentro tres meses, para dejarlo al señor Romero Robledo, pues á la edad de 70 años no quiere trabajo tan impropio.

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de la Regente. El señor Cánovas hizo el resumen de la política exterior, fijándose en la actitud del clero francés, añadiendo que actualmente son pacíficas las corrientes internacionales.

Luego reseñó la política interior, abrigando la esperanza de que con las medidas económicas que estudia el Gobierno mejorará la situación. Despues manifestó las gestiones que lleva practicadas para proteger nuestros vinos.

Los empleados cesantes del cuerpo de Correos han pedido al director de Comunicaciones, marqués de Mochales, la derogación del decreto de fusion de dicho cuerpo con el de telégrafos.

Bilbao, 3.—Un tren de carga, precedente de las Arenas, al llegar hoy á esta estación ha traspasado el límite, con tan mala suerte para un hombre y una mujer que se hallaban allí que han sufrido una muerte instantánea. El maquinista y el fogonero se han arrojado de la máquina.

Paris, 3.—Telegrafian de Buenos Aires manifestando que ha quebrado el Banco Inglés del Rio de la Plata.

En Nueva-York tambien ha suspendido sus pagos la importante casa de banca de Field Lindey.

Ha sido destruida por un incendio en Roubuix una fábrica de estampados, calculándose las pérdidas en 1.300.000 francos.

En Burdeos tambien se ha incendiado parte del edificio de las Casas Consistoriales, habiendo quedado destruidos varios departamentos.

Otro incendio ha destruido en Chambéry más de 40 casas, sin que afortunadamente haya desgracia alguna que lamentar.

La Comision de Aduanas del Senado insiste en adoptar los mismos derechos sobre los vinos que aprobó la Cámara de diputados.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

XII.

Desde entonces empezó á sufrir, pero no á dejar de amar, mucho menos á aborrecer al que era objeto de su adoración y motivo de su amargura. La pobre niña, contemplaba el desvío de su amante, y sufría sin quejarse; veía creciente su diferencia y lloraba sin reprochársela; miraba su infidelidad en su amor á otra y moría de celos y no odiaba.

Era que el amor de María, para ser completamente generoso, no tenía ni el egoismo del amor que en general necesita de la correspondencia para adquirir y conservar su desarrollo, y muere ó se debilita cuando sus raíces no encuentran el jugo del corazón de la persona amada: no, María amaba de otro modo: el objeto de su cariño era Pedro; pero la vida de su amor estaba dentro de sí misma, ella le alimentaba solamente del jugo de su alma: por esto no se debilitaba, sino que crecía mas y mas y sus raíces ahondaban en su corazón á medida que les iba faltando la sávia del corazón de Pedro.

XIII.

¿Cuán responsable era entonces el mancebo, y hasta qué punto debía pesar sobre su conciencia el dolor de María?...

¡Triste condición de los humanos corazones!

Pedro no sabia bien toda la extensión de ese dolor.

No la sabia bien, porque su atención se sentía fatalmente arrastrada hácia otro objeto, y porque, como hemos dicho ya, María sufría y callaba sus sufrimientos.

Acaso si Pedro la hubiera bien comprendido, la generosidad y nobleza de su corazón hubieran triunfado sobre el amor que le inspiró la niña de la *Casa grande* y hubiera desterrado de ella su pensamiento para dedicarlo exclusivamente á la celestial María.

Acaso aun conociendo bien lo que hasta cierto punto ignoraba, no hubiera podido vencer aquella pasión que se habia opoderado de su sér mandando en su voluntad y en su entendimiento como reina absoluta de su albedrío.

¡Quién sabe!

¡Efecto hermoso del amor verdadero! el peligro de la persona amada borra, desvanece en un instante todas las nubes de los celos y de la ingratitud, y salvando todos los obstáculos y todas las vallas, vuela hácia el corazón que adora para derramar en él el bálsamo precioso de su virtud!

María quitó de su precioso cuello la cinta que llevaba de la Víogen de la Almudena, y dijo al mancebo:

—Toma, Pedro, llévate este recuerdo mio, él te asegura de mis oraciones á la soberana Reina de los cielos, para que te salve de los peligros que te esperan y te devuelva con bien á la casa que abandonas.

XVI.

Pedro tomó la cinta con mano trémula, la llevó á sus labios y dijo:

—Gracias, María; yo llevaré siempre conmigo esta santa reliquia que es el recuerdo precioso de tu bondad y de tu cariño; y si el cielo me reserva la muerte allí donde voy á buscar la vida, yo te juro que moriré lleván-

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHSO MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Provisor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

21-26

## ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Sordosis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

## ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'APPECTEUR

## Bálsamo del Papa Inocencio

Este tan celebrado Bálsamo es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la apoplejía, vulgo Feridura.

Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Vidal, en Olot.—En Gerona, en la farmacia de Dr. Perez y del Dr. Ametller, y se halla además, en las principales farmacias y droguerías de España y América.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

## MIL DUROS.

DON FRANCISCO FONTDEVILA, dueño del Café y Casino de Santa Coloma de Farnés y además individuo de la Corporación Municipal de la misma, recomienda á todos los facultativos y á cuantos estén inspirados por los sentimientos de humanidad en bien de cuantos sufran toda clase de heridas, magullamientos, quemadura, almorranas, irritación ó inflamación de la piel por granos, picaduras ó mordeduras de animal dañino, etc., hagan uso de la

## POMADA PANCHO

y verán el bien que reportan á la humanidad, por evitar de modo infalible la gangrena y producir excelentes resultados con su aplicación oportuna.

Si álguien dudara de los beneficios de este medicamento, está dispuesto dicho señor á aportar MIL DUROS á que no habrá quien presente otro medicamento que hasta el día reúna las virtudes curativas de la

## Pomada Pancho.

7-15

FRANCISCO FONTDEVILA.

## ÚLTIMO ADELANTO EN FUMISTERÍA

Nuevas cocinas triple-económicas de plataforma portátil.

Estas nuevas cocinas que tanto éxito alcanzan en Madrid, son tan económicas y de tan fácil manejo, que puede adquirirlas la familia menos acomodada.

Con el uso del carbón de cok, de piedra ó encina, se obtienen 300 horas de poderosa lumbre por menos de 4 pesetas de combustible.

Tamaño grande, con dos metros de tubería y accesorios, franco de embalaje en la estación de Madrid, cuestan 23 pesetas.—Tamaño pequeño 18.

Dirigirse, con letra de fácil cobro ó libranza del Giro Mútuo, á D. ANDRÉS BRASÉS, Atocha, núm. 62—MADRID.—C. M.

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION



EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no empuja los dientes. Tómase veinte gotas en cada comida. Es la Verdadera Marca.

De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

GARGANTA VOZ y BOCA

PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los SRS PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

Escoger en el rotulo a firma Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

## PAPEL

Lo hay para vender en la Redacción de este diario á precios limitados.

## Aguas minerales del Musel GIJÓN.

PROPIETARIO: D. Alfonso García Morales.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panacéas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anémia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 centimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

P-E

— 221 —

—Mi perdon...

—Sí, yo no podría partir llevándome sobre mi el peso de tu resentimiento.

—Ya te he dicho que te perdono todo el mal que has podido hacerme; y en cuanto al resentimiento, no lo tuve contigo tantos y tantos días como me faltaste, tantas y tantas noches como pasé en vela y no para esperarte en mi ventana... porque ya sabía que no te habías de detener en ella...

XV.

Aquí los ojos de María derramaron dos gruesas lágrimas.

Era evidente para Pedro que aquellas lágrimas las arrancaba el doloroso recuerdo de sus visitas nocturnas á la casa grande que la infeliz María había descubierto.

La niña concluyó:

—Y cuando entonces no te guardaba resentimiento, ¿lo tendría ahora que te miro á la guerra, de donde acaso no volverás?... ah! no... parte tranquilo y quiera el cielo guardarte como yo se le ruego.

— 220 —

XIV.

La verdad es que Pedro, que era bueno, de nobles sentimientos, que había amado mucho, que amaba todavía á la niña de los ojos azules, que notaba su tristeza, sino en sus quejas, en la palidez de su rostro, en las sombras que oscurecían el cielo de sus ojos; la verdad es que en medio de esto un poder secreto superior á él, le arrastraba hácia la Casa grande, y en su corazón no cabía otro deseo que el de hablar con Luisa, ni en su mente otro pensamiento que el de llegar un día á obtener su mano.

Pedro conoció sin embargo todo el valor del amor de María en aquellos momentos de su partida.

Por primera vez midió el sentimiento de su primera amante y la ingratitud con que la había él correspondido.

Por esto viéndose en seguida vencido, se acusó de su propia ingratitud, confesó su crueldad y dijo á María:

—Pero, ya María, pido tu perdon aunque no lo merezca.

— 217 —

XI.

Mas ¡ay! cuando la nube de la duda vino á sombrear el sereno cielo de su ventura; cuando la aguda espina del desengaño se clavó como acerada punta en aquel corazón virgen de todo dolor; cuando cayó en sus labios la primera gota de la hiel de los celos, ¡ay! entonces, á la manera que repentina borrasca cubre de luto y desolación un hermoso día de mayo, sustituyendo á la luz la obscuridad; al céfiro manso, la ráfaga del vendabal; al trino del ruiseñor, el estridente retumbar del trueno; al curso tranquilo del arroyo, la impetuosa furia del torrente, y dejan de cantar las aves, y las flores abaten sus corolas, y gimen azotadas las hojas de los árboles, así el corazón de María, perdiendo su calma, empezó á latir con violencia, á empañarse su frente, á palidecer su rostro, sus ojos á llorar, y sus labios á exhalar suspiros del fondo de su alma destrozada.